

改變經貿人員往來 商界適應期不足一周 恐掀混亂

經過11個月的過渡期，英國將於當地時間今晚深夜11時正（香港時間明日早上7時），完全脫離歐盟，結束這段充滿恩怨情仇的47年關係，並為長達4年半的脫歐鬧劇畫上句號。一夜之間，英國與歐盟的經貿及人員來往規定將會徹底改變，雖然雙方早前達成的貿易協議能夠趕及生效，但諸如出入境及貨物清關等細節安排，仍然很大機會引起混亂，英國當局亦警告，新規定實施初期必然會有「顛簸的時刻」，提醒商界需要就脫歐時代做好準備。

英國於2016年舉行公投決定離開歐盟，今年1月英國在法律上正式脫歐，隨之進入11個月的過渡期。12月31日英國深夜11時、布魯塞爾元旦凌晨零時晚間12時，脫歐過渡期便會結束，英國終於將如願完全脫離歐盟。

從過渡期完結的一刻起，英歐便會按照平安夜達成的貿易協議，處理兩地經貿往來。在最後關頭達成貿易協議雖然避免英國硬脫歐，讓英國可繼續以零關稅及零配額進入歐盟的單一市場，不過英國政府直至周六才完整公布長逾1,000頁的脫歐協議文件，意味商界只有不足一周時間來調整政策，適應脫歐後的規則。

漫遊收費進出口不再一樣

英國內閣辦公室國務大臣高文浩日前表明，正式脫歐隨之而來的是挑戰和機遇，提醒企業和民眾要準備好，迎接「實際和程序上」的改變。例如英國民眾前往歐盟時需要多確認離開英國後的政策，包括電話漫遊收費等，企業則需要習慣英歐進出口不同貨物的新規則，亦要記得北愛爾蘭地區的貿易規則，與英國其他地區不相同。高文浩受訪時又坦言，「我很確定（過渡期結束後）會有顛簸的時刻」，不過當局會盡一切努力來「將前路鋪平」。

歐盟簽貿協 戰機速遞倫敦

英歐雙方昨日趕在元旦前批准貿易協議文本。歐盟委員會主席馮德萊恩及歐洲理事會主席米歇爾，昨日正式簽署名為《貿易及合作協議》的脫歐貿易協議，兩人表示歐盟與英國要向前看，展望為雙方關係打開新一頁。馮德萊恩亦指，英歐在脫歐一事上走過非常長的道路，「現在是時候將脫歐放下，我們的未來取決於歐洲之內」。

兩人簽署協議後，文件便由英軍戰機速遞到倫敦，供英國首相約翰遜簽署；協議亦需由英國國會表決。由於執政保守黨及在野工黨都支持協議，因此相信可順利過關，約翰遜表示期望未來與歐盟緊密合作，「脫歐不是結束，而是新開始。」

英國雖然避過硬脫歐，但仍要面對不明朗因素。
法新社

前路顛簸 英歐元旦掙扎



馮德萊恩(左)與米歇爾(右)簽署英歐貿易協議。

演藝界赴歐需簽證 英超買小將難度大增



英歐人員來往兩地時將受到限制。 網上圖片

英國完全脫離歐盟後，兩地居民跨境工作的規定將大幅收緊，對各行各業都構成影響。從元旦日起，英國歌手、演員以至幕後工作人員赴歐洲表演，將需要申請工作簽證，意味未來英國歌手要到歐洲巡迴演出，或是英國演員到歐洲拍劇，難度都會大增。

演藝界聯署促免簽

英歐貿易協議雖然包括商務來往免簽證條款，但對象僅限於出席會議或科研項目，其他出售貨物或服務的商業活動，包括演藝工作，都需要申請工作簽證，估計數以萬計。

英國娛樂及創意產業從業員將受到影響。當地演藝界人士近日便發起聯署，要求英國政府向歐洲爭取娛樂表演免簽證安排，否則英國娛樂業將會大受打擊，更難從疫情影響中恢復過來。

英國另一項最重要產業足球，亦受脫歐後簽證安排影響。在脫歐之前，持歐盟護照的球員可以不用申請工作簽證便可踢英超，但從元旦日起，英足總實施名為足球管理機構許可(GBE)的新規定，包括歐洲在內所有海外球員，都必須滿足GBE評分要求才能到英國發展，包括球員在國家隊及聯賽出場次數、原球會所屬聯賽水準等。

雖然新規定對於英超引進大牌球星不會有太大影響，但未來要買入一些未成名的有潛質球員則會難度大增。此外，由於國際足球協會(FIFA)禁止除歐盟成員國之間的海外未成年球員買賣，意味未來英超球會要從歐洲引進18歲以下球員亦會變得不可能。

赴歐限制多 英護照「大貶值」

人員不再自由流動

英國完全脫歐後，在英國有居留權的歐盟公民、或在歐盟有居留權的英國公民，法律權利大致不受影響；不過英國民眾不再自動享有在歐盟工作或居留的權利，歐盟民眾亦然，來往英國及愛爾蘭則除外。

每半年只能留90天

英國護照持有人元旦日起到歐洲旅遊，仍然可以免簽證入境，不過逗留條件會大幅收緊，每180日最多只可逗留90日，期滿後必須離境，等180日限期屆滿後方可再進入歐盟；相反歐盟公民則可在英國連續逗留最多6個月。這對於選擇在歐盟退休的英國人而言影響極大。

從元旦起，英國護照入境歐盟需有最少6個月有效期，過關時也不能再使用歐盟快速通道。英國人亦不會獲續發歐盟醫療保險卡，無法繼續取得歐盟廉價醫療服務。

寵物自由流動亦不再

以往英國民眾可自由帶同寵物前往歐盟，元旦後攜帶貓狗等寵物入境歐洲，則需要辦理額外手續，包括出行最少21日前為寵物植入晶片及打針，並取得獸醫動物健康證明。

勞工市場最受影響

人員無法自由流動，企業在招聘人手會上承受衝擊，例如一名英國剛畢業的學生，在希臘度假時便無法如以往般走進酒吧便可應徵兼職，需事先取得相關簽證，身在英國的歐盟公民亦然；較大規模的企業日後招聘亦需要更多時間及成本。不過貿易協議中容許商務人員短期逗留，無須申請簽證。

與62國簽自貿協議 對美談判或推倒重來

英國在脫歐過渡期間，頻頻與主要國家展開貿易談判，除了歐盟外，至今已成功與62個國家簽訂脫歐後自由貿易協議，總值近9,000億英鎊（約9.49萬億港元）。不過英國與美國及中國仍然未達成任何協議，其中與美國的貿易談判更因為特朗普政府倒台，可能要推倒重來。

目前與英國簽訂自貿協議的國家，包括日本、加拿大、瑞士、挪威、新加坡、韓國、越南及土耳其等，除加拿大外所有協議將於元旦日起生效。英國亦與澳洲、新西蘭及美國簽訂互相認可協議，可以在脫歐後繼續沿用歐盟與這些國家的貿易條款來往，直至兩地達成新的貿易協議。



拜登批疫苗分發太慢 全民接種恐等幾年



哈里斯接種Moderna疫苗，她笑指自己幾乎感覺不到針刺。

美國是全球最先開始接種新冠疫苗的國家之一，按照總統特朗普政府的計劃，當局應該在今年完結前分發2,000萬劑疫苗，不過美國疾病控制與預防中心(CDC)數字顯示，截至日前當局只分發了1,140萬劑疫苗，僅210萬人打了第一針。候任總統拜登批評，現屆政府疫苗發放進度遠遠落後，如此下去，恐需要數年時間才能讓所有美國人獲得接種。

拜登前日說，分發及接種疫苗工作沒有按應有程序進行，整個計劃遠遠落後。拜登承諾上任後將竭盡全力，讓接種計劃「走上正確方向」，目標是就職首100天內完成接種1億劑疫苗。這意味需要將接種速度加快5至6倍，每日打100萬針，需要國會額外撥款配

合。特朗普則在twitter上反駁，指聯邦政府在指定日期將疫苗運往各州後，便交由各州負責分發。

候任副總統哈里斯前日則直播接種藥廠Moderna(莫德納)疫苗，她笑指自己幾乎感覺不到針刺，並鼓勵所有人都要接種疫苗。

國會首有議員染疫亡

美國自疫情爆發以來先後有多名國會議員確診，來自路易斯安那州的聯邦眾議員當選人萊特洛前日因新冠肺炎去世，終年41歲，是首位因染疫死亡的國會議員。萊特洛剛於今年大選中當選眾議員，本應在1月3日宣誓就職，但在本月18日確診，延至前日不治，留下妻子和兩名年幼子女。

閣員剛落機即爆炸 也門機場16死60傷



民眾慌忙走避。

也門新政府內閣官員昨日飛抵當地一個機場時，機場發生爆炸，造成最少16人死亡、60人受傷，暫時未知爆炸起因，亦沒有任何組織承認責任。

也門政府人員因內戰，目前大部分時間都在沙特阿拉伯流亡，總統哈迪上月與南方分離分子達成協議後，宣佈獲護送至總統府。

布重組內閣，組成新的聯合政府，新內閣剛於上周宣誓就職，昨日返回南部城市亞丁。

爆炸在內閣官員乘坐的飛機降陸後不久發生，當時政府代表團人員正在下機，爆炸沒有傷及任何身在政府專機上的人員，不過爆炸一刻，正在落機的官員紛紛逃回飛機或跑下樓梯躲避；客運大樓附近升起大量濃煙。當時身在機上的通訊部長阿格指，他合共聽到兩下爆炸，他認為事件屬無人機襲擊，總理賽義德與其他官員已隨即獲護送至總統府。